

КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖНОГО КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

С В О Д К А

О ВЫПОЛНЕНИИ ГОДОВОГО ПЛАНА ДОБЫЧИ РЫБЫ НА 20 АВГУСТА 1966 ГОДА (в процентах)

РЫБОЗАВОДЫ:	
Новопортовский	71,9
Аксарковский	60,7
Пуйковский	57,6
Кушевский	53,4
База морского лова	53,3
Гыданский	36,3
Газовский	29,9
С О В Х О З Ы:	
«Байдарачный»	66,4
«Индрицкий»	65,2
«Лрсаинский»	53,5
«Мужеский»	53,4
«Ималский»	50,0
«Горковский»	49,1
«Пуровский»	45,1
«Россия»	44,3
«Толькинский»	38,3
«Поллярный»	37,4
ПОХ	28,0
«Верхне-Пуровский»	18,7

ВСЕГО ПО ОКРУГУ 51,4
в т. ч. управление совхозов 46,1

ПОДХОДИТ к концу август — самый напряженный месяц на рыбных промыслах. За двадцать дней по округу выловлено 13132 центнера рыбы, месячный план выполнен на 51,5 процента. Пока что ни одно предприятие рыбной промышленности ни один совхоз не справились с августовским заданием. За вторую декаду план был выполнен в целом по округу на 90 процентов.

В последние дни штурм не давал вести промысел в Обской губе и на магистрале Оби. Но это не может быть оправданием срыва декадного задания. Его не выполнили Газовский комбинат, Пуйковский, Аксарковский заводы, Салехардская база морского лова. Не справились с планом и хозяйства производственного управления.

Систематическое отставание привело к плачевным результатам. Если в прошлом году на 20 августа по округу было добыто 92613 центнеров рыбы, то в нынешнем году только 74748 центнеров. С таким положением мириться нельзя.

Очень низкими темпами ведут промысел рыбаки Пуровского и Красноселькупского районов. Задание второй декады августа они не выполнили даже наполовину. Районные комитеты партии, райисполкомы не приняли должных мер, чтобы ликвидировать отставание, добиться высоких и стабильных уловов. Слабо организована организаторская и массово-политическая работа среди рыбаков. Партийные организации не придают должного значения социалистическому соревнованию в бригадах и звеньях. Такой «метод» работы не имеет никаких оправданий, и его надо в корне менять.

Реако понизились уловы на угодьях Надымского района. Квартальный план здесь выполнен только на 25,9 процента. Сбавили темпы добычи и рыбаки Аксарковского завода.

Учитывая большой недозов, образовавшийся за семь месяцев этого года, нужно резко изменить положение дел на



ВЫИГРАТЬ БИТВУ ЗА РЫБУ

промыслах. Большая ответственность ложится на партийные и комсомольские организации, районные комитеты партии и райисполкомы. Главное сейчас — четкая организация промысла, применение комбинированного лова, использование всех возможностей для повышения уловов и выполнения государственного плана. Отделы добычи рыбаководов и Ямалрыбпром должны планомерно подойти к решению этой задачи.

За последние дни промысловая обстановка изменилась к лучшему. Повысились уловы рыбы на реке Таа, промысловики здесь успешно используют закидные неводы. В районах Анти-Павлы и Находки появились косаки рипуки. Наблюдается подход сельди на водоемах Гыданского рыбацкозавода. На угодьях Кушевского завода стаями сетями рыбаки добывают за сутки по 70—80 килограммов. Особенно хороши уловы на Мадой Оби и в районе Кушевата. Неплохо идет добыча и в районе Мыса Каменного, где ведут лов суда Салехардской базой

ДО КОНЦА III КВАРТАЛА СЛЕДУЕТ ВЫЛОВИТЬ

46.868 центнеров рыбы

Трудиться по-ударному

В четвертую пятинку августа хорошо поработали рыбаки Горковского совхоза, выполнив производственное задание на 120 процентов. Неплохо вели лов и в Мужеском совхозе. Здесь выловленные составляет 122 процента. По-прежнему в авангарде идут братья Петр и Леонид Нейзеломы, А. А. Пырмысы. Они ежедневно перевыполняют дневные задания на 120—150 процентов.

Сейчас в Шуряшкарском районе создается довольно благоприятная промысловая обстановка. Из беседы с рыбаками видно, что скопление сыр-

ка в сорах и спад воды позволят брать богатые уловы.

Хорошо трудятся рыбаки Байдарачного совхоза, где вылов в целом по хозяйству превышает добычу за соответствующий период прошлого года на 40 центнеров. Используя фотилы, рюксы, а также применяя плавной, маневренный и комбинированный лов, они ежедневно берут большое количество рыбы. Особый успех сопутствует Никите Талееву, Павлу Илимову,

Николаю Падранхасову. Однако в целом по совхозам добыча желает много лучшего. По вине совхозов Толькинский, Поллярный, В-Пуровский по управлению создается напряженное положение с добычей рыбы.

Долг директора совхозов, партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций разобраться в причинах отставания и скорее устранить имеющиеся недостатки.

Д. СЫЧЕНКО,
зам. нач. отд. мор.

В счет 1967 года

Добрую помощь стройгруппе Аксарковского рыбацкозавода оказали в это лето студенческие комсомольские отряды.

В поселке Катравож войдут в строй клуб, два восьмиквартирных и два четырехквартирных дома. Вчера, как нам сообщили из Аксарки, в Катравож выехала специальная комиссия, которая будет принимать у студентов готовые объекты.

Катравожские новостройки

Н. Борисов.

По Советскому Союзу

Заполярная путина

АРХАНГЕЛЬСК. Рекордный в этом году улов семги — около 70 центнеров за день — отправили на приемный пункт рыбаки участка Опыковский мурт Ненецкого национального округа. Август — лучшая пора для лова семги в Заполярье. На Печорский рыбокомбинат ежедневно поступают десятки центнеров деликатесной рыбы.

НЕБЫВАЛАЯ ГЛУБИНА

БАКУ. Успешно идет производство второй в Советском Союзе комбинированной скандинавской заготовки в Азербайджане на Шахской косе Атлантического полуострова. Стая бурлацкая И. Атаралова достигла отметки 5300 метров. Коллектив такой глубины впервые в истории нефтяной промышленности Азербайджана и всего Востока.

Летний половец

ОДЕССА. Настала горячая пора переработки овощей и фруктов. Специальный конвейер поле — транспорт — завод работает с полной нагрузкой.

Коллектив Одесского консервного комбината впервые за свою многолетнюю историю за одни сутки выработал более 1.200 тысяч банок консервов.

Коллектив передового предприятия Татарии казанский завод «Теплоконтроль» принял в свою трудовую семью группу молодежи — выпускников средней школы Девушек и юной работницы встретили в отделе кадров, и в целях прироста их к опытным мастерам.

Перед этими девушками, которые вы видите на снимке, открылся путь в большую жизнь. Инспектор отдела кадров Назим Шарифутдинов (в центре) вручает трудовые книжки и памятки с надписью «приветик» в рабочий поселок.



Фото Б. Мясникова. Фотохроника ТАСС

ЗОЛОТОЙ ПОТОК НАРАСТАЕТ

КУСТАНАЙ. Пшеничные стволы крупнейшего на казахстанской целине совхоза «Буревестник» Наурузовского района раскинулись на площади 65 тысяч гектаров. В эти дни от зари до зари на его полях гудят комбайны и автомашины. С каждого гектара механизаторы намалывают до 12 центнеров зерна. Первые четы-

ре тысячи тонн хлеба коллектив совхоза уже отправил на заготовительный пункт.

Массовая жатка продвигается все дальше. Отсюда поступают радостные вести о хорошем урожае. Совхоз «Малк» Урицкого района намерен получить на гектаре по 16—17 центнеров с гектара.



Из вчерашних
сообщений наших
нештатных
корреспондентов

Лесокаты своему празднику

ЛАБИТНАНГИ. На Лабитнангской лесобазе состоялась профсоюзная конференция. Ее участники обсудили итоги выполнения коллективного договора за семь месяцев. Доклады на конференции сделали: директор лесобазы т. Ломакин и заместитель председателя рабочего комитета т. Филимонов.

Выступавшие в прениях: заведующая детским яслями т. Фадиплова, мастер стройцеха т. Подсадный, работник ЖЕО т. Бригаузова, председатель цехового комитета первой бригады т. Трепак и другие остано-

вились на причинах невыполнения плана погрузки леса, слабом руководстве цеховых комитетов социалистическим соревнованием, причинах медленной подготовки культурно-бытовых учреждений к зиме.

Участники конференции приняли обязательство в честь Дня работника лесной промышленности, который будет отмечаться 18 сентября. Лесокаты решили месячный план по выкатке леса наготовленню рудотойки выполнить к 28 августа, а по валовой продукции к 23 августа. И сверх плана напилить 200 кубометров тары.

Сентябрьское задание по выгрузке древесины из воды лесокаты обязались выполнить к 27 сентября. К 18 сентября будет выполнена девятидневная программа по шпалопилению и дополнительно разделано 60 тысяч хлыстов.

И. Даныо,
инженер ВТИ.

Празднуют оленеводы

НЕМЫР-Ю. Здесь, в долине реки Немыр-Ю, состоялся традиционный праздник оленеводов Ямальской сельскохозяйственной

опытной станции. Помимо пастухов первой, второй и третьей бригад и членов семей в празднике приняли участие 11 человек из геологоразведочной экспедиции.

С утра и до позднего вечера продолжалось веселье. Оленеводы соревновались в метании тыльза на хорей. Первые места заняли С. Серасхов и Д. Канев.

Праздник оленеводов в этот день состоялся в районе реки Уса. Сюда подвели стада бригады № 4 и 5. Пастухи состязались в национальных видах спорта, в гонках на оленях, в беге на 300 метров, метании тыльза и топора, прыжках через карты. К концу дня выявились победители. Они стали самым молодой пастух П. Артеев (гонки на оленях), студент Омского сельскохозяйственного института А. Вирт (бег на 300 метров), пастух П. Артеев (метание тыльза на хорей), бригадир Я. Семашкин (метание топора). Последнему принадлежит первенство и в прыжках через карты.

Оленеводы остались довольны праздником. Сегодня у них снова трудовые будни. Погода благоприятствует пастухам. Количество гнуса уменьшилось. Олени набиты силой, заметно повысилась и их упитанность.

С. Алуфриев,
заведующий оленеводческой
фермой.

Перед школьным звонком

ШУГА. Еще первого августа наша восьмилетняя школа-интернат была готова к занятиям. В этом большая заслуга технического персонала и ленинградских студентов-политехников. А. Гаврилец и Л. Мехрякова, А. Крачунел и Э. Дайнес — каждая из них вложила немало сил в подготовку школьных помещений.

Ленинградские студенты, строящие новый интернат, отремонтировали в школе двери, полы, шкафы, тумбочки, парты, привели в порядок прачешую. О студентах, возглавляемых В. Воробьевым, можно сказать одно: наши заботы — это их заботы. Ю. Родаев, Г. Волковец, В. Мальчинов, И. Уваров оставляют хорошую память о себе.

Сейчас нам осталось закончить покраску прачешой. На мой взгляд, нельзя извозить строительных материалов в отдаленные поселки откладывать на осень. Мы испытываем нужду в краске, олифе, известке, кирпиче. В каждой школе надо иметь переходящий запас материалов, необходимых для ремонта. Тогда мы получим возможность, не дожидаясь начала занятий, лучше организовать работу с детьми.

В. УШАРОВА,
директор школы.

ЖИЗНЬ КОМСОМОЛЬСКАЯ ДЕЛО МОЛОДЕЖИ

Забота о культурном росте трудящихся, повышении их сознательности, воспитание у них черт человека коммунистического общества, пропаганда передового опыта, организация досуга населения — основное направление в деятельности учреждений культуры.

В округе работает большая сеть культурно-просветительных учреждений: десять домов культуры, 44 сельских клуба, четыре кинотеатра, 123 киноустановки, 44 библиотеки, 17 красных чумов, имеется культурно-просветительное, две детских музыкальных школы, музей, окружной дом народного творчества, Гыдомская культура-за...

И все-таки этого мало, так как население округа все время увеличивается, а жилые поселки вырастают в таких местах, где раньше была тундра или таежная глухомань.

Выполняя постановление областной комсомольской конференции по участию комсомольских организаций в двухлетке культуры, окружном, горком, райкомы ВЛКСМ наметили конкретные мероприятия по строительству и ремонту учреждений культуры, спортивных залов, катков, простейших спортивных сооружений. С этой целью, вскоре после второго пленума окружного комсомола, было направлено в районы округа сорок учащихся культурно-просветительных и других комсомольских активистов.

Правильно определяла свое участие в двухлетке культуры комсомольская организация Салехардского культурно-просветительного центра (секретарь комсомольской организации С. Тимкин).

Здесь силами учащихся построен под студенческое общежитие восьмиквартирный дом, освоено 32 тысячи рублей на капитальное строительство. Комсомольская организация, включившись во Всесоюзный конкурс по строительству спортивных сооружений, объявленый ЦК ВЛКСМ и Министерством культуры, соорудил типовой спортивный зал.

В этом году дважды агитбригада культурно-просветительная выезжала с концертами к геологам Тарносалянской нефтеразведочной экспедиции, к рыбакам и оленеводам Нуруевского и Верхне-Нуруевского совхозов.

С большой пользой по воспитанию населения коренной национальности строит свою работу комсомольская организация Сэнай-Саленского рыбоучастка Ямальского района (секретарь комсомольской организации Л. Лапшина). Здесь за каждой пенецкой семьей закреплен агитатор из числа комсомольцев или молодых коммунистов, организовано соревнование за лучший в культурном отношении пенецкий домик. Молодежь Сэнай-Сале активно участвует в художественной самодеятельности. Весной этого года они даже заняли первое место в районном фестивале молодежи.

Горком ВЛКСМ, Надымский, Тазовский, Нуруевский и Шурышкарский райкомы комсомола стали серьезнее относиться к строительству учреждений культуры, спортивных сооружений. Так, закончено строительство клуба на 150 мест в поселке Газ-Сале (Тазовский район). Комсомольцы

Тазовской нефтеразведочной экспедиции оработали на строительстве клуба по пятнадцать часов каждый. Оказана помощь в приобретении музыкальных инструментов, оборудовании клуба, в комплектовании книжного фонда для библиотеки. Кетати, почти тысяча книг, поступивших в библиотеку, — подарок комсомольцев и пионеров Салехарда.

В свое время, на XX окружной комсомольской конференции, делегаты Приуральяского района остро критиковали за затянувшееся строительство сельского клуба в Катравожках. Окружком ВЛКСМ, совместно с рыбпромом направил на строительство клуба студентов Новосибирского университета. Сейчас уже практически строительство клуба закончено, здание оборудуется под водное отделение.

Всего в этом году уже построено 57 простейших спортивных сооружений.

Окружная комсомольская организация совместно с отделом культуры нес свою работу, работу культурно-просветительных учреждений направляют на разъяснение материалов XXIII съезда КПСС, XV съезда ВЛКСМ. В город-

ской, районных комсомольских организациях стали чаще проводиться диспуты, зрительские конференции по просмотренным фильмам.

И все-таки в организации похода по двухлетке культуры пока очень много недостатков. Главный из них — более чем в 80 пенецких комсомольских организациях до сих пор нет конкретных планов участия молодежи в двухлетке культуры. Ямальский райком комсомола затанул изучение вопроса работы красных чумов среди рыбаков.

Вот уже в течение пяти лет Сибрыбром никак не может решить вопрос о выделении судна для окружной агиткультурбригады, на рыболовецких песках не создано ни одного культстанца.

Не лучше решают вопросы культурного обслуживания геологи, строители, руководители совхозов округа.

Комсомольская двухлетка культуры продолжается. Следует окружному комсомолу, райкомам ВЛКСМ более серьезно отнестись к этому важному делу.

Успехи культурно-просветительной работы в округе должны теперь измеряться не только количеством проведенных мероприятий, но, и это главное, их качеством, их влиянием на настроение тружеников, на их достижения и выполнение производственных планов.

А. Суций.

Там, где кочуют стада



Пятнадцать лет работает оленеводом Павел Родьямов. Много тысяч километров прошел он с оленями по Полярному Уралу. Его, как лучшего пастуха, дирекция горковского совхоза направила в Салехард на курсы оленеводов, которые он успешно закончил.

Сейчас Родьямов работает бригадиром четвертого стада.

На снимке: Павел Родьямов.

Фото В. Рочева.

ДАРЫ ЮГА — НА СТОЛ СЕВЕРЯН

Южное солнце снова заглянуло к нам на Север. На прилавках Салехардских магазинов появились посланцы далекой Астрахани — ароматные арбузы. По линии потребительской кооперации их получено два вагона. Часть арбузов отгружается в Ярске и Муж. Из Пскова поступило 100 тонн раннего картофеля. Он предназначен для жителей Ямальских поселков и факторий.

Впрочем, не только потребительская кооперация прокладывает заботу о трудящихся Севера. Вчера наш корреспондент беседовал с руководителями двух ОРСов, пристани — т. Пылко-

вым и лесобазы — т. Козловым. Сообщения того и другого радуют.

ОРС пристани, например, уже реализовал 30 тонн помидоров и 24 тонны яблок. Социальное поступление ожидается из Астрахани. Для речников и горожан придет 40 тонн винограда, 30 тонн арбузов и 20 тонн яблок. Через два-три дня ОРС начнет продажу раннего картофеля. Его шлет северянам Омск.

Дары солнечного юга занимают прочное место в меню северян.

(НАШ КОРР.)

ЗАПАДНАЯ СИБИРЬ: ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ



В Директивах XXIII съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1966—1970 гг. сказано: «Важной народнохозяйственной задачей новой пятилетки считать ускоренное развитие производительных сил в районах Сибири и Дальнего Востока».

Создать крупный народнохозяйственный комплекс на территории Западной Сибири на базе вновь открытых месторождений нефти и газа, а также лесных богатств. Довести в Западной Сибири добычу нефти до 20—25 миллионов тонн и газа—до 16—26 миллиардов кубометров. Приступить к созданию Верхне-Кондинского и Тавдинского лесопромышленных комплексов. Построить железную дорогу Тюмень—Сургут и нефтепровод Усть-Балык—Омск. Завершить строительство железных дорог Нядзь—Обь и Тавда—Сотник, а также газопровода Березово—Игрям—Серов—Нижний Тагил».

В перспективе здесь вырастет крупнейшая в стране база нефтедобывающей, нефтехимической, лесной, целлюлозно-бумажной и деревообрабатывающей промышленности. Уже к концу пятилетки Западная Сибирь будет давать 7 процентов общесоюзной добычи нефти, 11—природного газа, свыше 7—вывозки древесины. Практически здесь в течение одной пятилетки возникнет нефтедобывающая промышленность, по своим размерам превосходящая промыслы в районе Баку. Намечается построить около 1000 километров железных дорог, около 1600 километров трубопроводов, значительное количество внутрипромысловых и магистральных автомобильных дорог, линий связи и электропередач, новых портов на реках Обь и Иртыше, в районах развития нефтегазодобывающей промышленности.

Наиболее быстрое развитие народное хозяйство района получит за пределами текущего пятилетия, когда для этого будут созданы необходимые предпосылки. Уже к 1980 году добычу нефти здесь предполагается довести до 130—200 миллионов тонн, природного газа—до 120—180 миллиардов кубометров, лесозаготовки—до 40—50 миллионов кубометров. Широкое развитие получат нефтехимическая и химическая промышленность, глубокая химико-механическая переработка древесины, рыбная промышленность и другие отрасли хозяйства.

Совет по изучению производительных сил при Госплане СССР совместно с научно-исследовательскими и проектными институтами Академии наук СССР, министерств и ведомств разрабатывают «Генеральную схему развития и размещения производительных сил Западно-Сибирской низменности» (Тюменская, Омская и Томская области). Имяющиеся в настоящее время материалы проектных, научно-исследовательских, геологоразведочных, плановых и других организаций дают достаточно полную характеристику наличия в этом районе крупнейших природных богатств. На основе этих исследований представляется возможным дать ориентировочное определение структуры народнохозяйственного комплекса Западно-Сибирской низменности и основные направления его развития, а также определить его внутрирайонные и межрайонные связи.

Площадь комплекса составляет около 2-миллионов квадратных километров. Специализация и разрабатывание в больших масштабах работ по освоению природных богатств Западно-Сибирской низменности, расположенных в суровых природно-климатических условиях, создают объективные предпосылки и практическую целесообразность для того, чтобы выделить эту территорию в самостоятельный Обь-Иртышский экономический район СССР.

Создание здесь крупного экономического района и плановой комиссии, которая должна быть наделена широкими полномочиями, будет способствовать улучшению координации работы всех организаций, занимающихся проблемами развития производительных сил Западно-Сибирской низменности.

Район формирования комплекса отличается чрезвычайно разнообразными природно-климатическими условиями. В северной части его, вблизи Полярного круга, безморозный период составляет всего 50—60 дней, а в среднем течении реки Обь (район Сургута) доходит

до 127 дней. Наиболее благоприятны для жизни и деятельности человека природные условия южной тайги, лесостепные и степные районы, где получило широкое развитие сельскохозяйственное производство и сосредоточена основная масса населения.

Одной из основных трудностей в освоении природных богатств является большая заболоченность территории, которая в Сургутском, Нижне-Вартовском и других районах Среднего Приобья составляет свыше 50 процентов всей площади. Очень значительное количество населения, продолжительный зимний период, сильная заболоченность территории, «вечная» мерзлота, длительные летние паводки, отсутствие путей сообщения круглогодичного действия,—все это осложняет освоение природных богатств и требует крупных дополнительных капиталовложений. Коэффициент удорожания при строительстве железных дорог, трубопроводов и других промышленных объектов по сравнению со средней полосой Советского Союза весьма значителен.

Но удельные капиталовложения и себестоимость полученной продукции в районе Западно-Сибирской низменности должны быть значительно ниже среднетраслевой. Поэтому уже в технико-экономических обоснованиях, которые ведутся в настоящее время проектными институтами, ориентируются на максимально эффективное использование этих природных ресурсов.

На территории Западно-Сибирской низменности сосредоточены очень крупные и разнообразные природные ресурсы. Прогнозные запасы нефти составляют многие миллиарды тонн, природного газа — многие триллионы кубических метров, угля — 1,5 миллиарда тонн, торфа—90 миллиардов тонн, лесные ресурсы—7,6 миллиарда кубометров. Прогнозные запасы железных руд и Боксарском месторождении превышают 100 миллиардов тонн. Реки Обь-Иртышского бассейна уже в настоящее время дают 30 процентов улова рыбы всех пресноводных бассейнов страны.

Объем капитальных вложений в основные отрасли специализации и на обустройство района в несколько раз превысит капиталовложения, направленные в свое время на создание Урало-Кузнецкого комплекса. Поэтому при обосновании рациональных направлений развития производительных сил Западно-Сибирской низменности особенно важно обеспечить комплексное взаимосвязанное развитие всех отраслей хозяйства, промышленных узлов, отдельных районов, а также правильное сочетание отраслевого и территориального планирования, что даст значительный экономический эффект. Так, комплексное развитие промышленности в промышленных узлах обеспечивает экономию в пределах 26 процентов капиталовложений по сравнению со строительством отдельных, изолированных предприятий. В условиях северных районов Западно-Сибирской низменности экономическая эффективность этого мероприятия будет особенно ощутимой.

Вот пример. Строительство железной дороги Тюмень—Тобольск—Сургут, которое ведется в основном в интересах нефтедобывающей промышленности, требует очень крупных капитальных вложений. Но если перевозить грузы только для нефтедобычи, железная дорога не будет обеспечена грузами в обратном направлении. Но вот в районе Сургута проектируется строительство лесопромышленного комплекса с ежегодной переработкой 3—3,5 млн. кубометров древесины, расширяется лесозаготовительная промышленность. Создаются другие промышленные предприятия. В результате этого железная дорога для перевозки в обратном направлении будет полностью обеспечена грузами.

Кроме этого, комплексное развитие хозяйства позволит обеспечить более полную занятость трудовых ресурсов. Известно, что в общей численности промышленно-производственного персонала нефтедобывающей промышленности мужчины составляют 77, а в лесной промышленности—65 процентов. Поэтому развитие в составе хозяйственного комплекса Западно-Сибирской низменности нефтехимической, пищевой и других отраслей промышленности с большим удельным весом женского труда, а также непроизводительной сферы, даст возможность обеспечить работой вторых и третьих членов семей нефтяников и лесозаготовителей. Это повысит уровень благосостояния семей работников и будет способствовать закреплению на месте кадров рабочих и инженеров.

Крупные лесные массивы в районе Сургута до последних лет эксплуатировались в незначительных масштабах. Развитие здесь нефтедобывающей промышленности в крупных масштабах потребовало тщательно изучить вопрос о целесообразности строительства Сургутского лесопромышленного комплекса. Здесь ежегодно будет перерабатываться 3—3,5 миллиона кубометров древесины.

Почти не используются огромные ресурсы торфа. В последнее время начинаются исследования о возможном размещении в районе Тобольска лесопромышленного и нефтехимического комплекса. Это потребует значительного количества электроэнергии. Расчеты института Гипроторфразведка показали, что использование торфа Лайменских месторождений в качестве энергетического топлива обеспечивает получение более дешевой электроэнергии, чем при сжигании в этих целях кузнецких углей открытой добычи.

По нашим глубоко предварительным расчетам, суммарные капиталовложения на период 1971—1980 гг. при комплексном развитии хозяйства окажутся на 4—6 процентов меньше, чем при самостоятельном, раздельном развитии этих отраслей. Та же закономерность и в годовых издержках. Экономия годовых расчетных затрат—свыше 11 процентов от общих затрат при раздельном развитии отраслей. Если учесть, что только на период 1966—1980 гг. объем капитальных вложений при различных вариантах развития всех отраслей народного хозяйства комплекса, по ориентировочным расчетам, составляет свыше 34 млрд. рублей, можно легко представить огромную экономическую эффективность комплексного развития хозяйства на территории Западно-Сибирской низменности.

Само собой разумеется, что комплексное развитие хозяйства предполагает тесную связь со многими отраслями и другими хозяйственными комплексами страны.

В то же время отрасли народнохозяйственного комплекса Западно-Сибирской низменности станут поставлять в другие районы страны основную массу произведенной ими продукции. К началу 1980 года около 90 процентов всей добываемой нефти пойдет в другие экономические районы, такие, как Дальний Восток, Восточная Сибирь, Казахстан, Центр, Северо-Запад и другие. К этому времени здесь будет сосредоточено свыше 30 процентов общесоюзной добычи нефти. Передача природного газа за пределы района составит свыше 80 процентов всей добычи, или свыше 40 процентов общесоюзной.

Д. БЕЛУРОВС,
зав. сектором народнохозяйственного комплекса совета по изучению производительных сил при Госплане СССР.
«Тюменская правда».
(Ономчание следует)

Советские люди одобряют Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об усилении ответственности за хулиганство». Милиция Ленинграда совместно с общественностью города принимает энергичные меры к усилению борьбы с хулиганами, пьяницами, туендцами, носителями чуждых нам нравов.

На снимке: инструктаж наряда перед выездом на патрулирование.

Фото В. Рубацкого.
Фотохроника ТАСС.



Наши герои

«Еще раз обращаюсь к тебе с призывом — не уносишь это с нашим поколением. Ибо опасность фашизма сегодня вполне реальная, а кто, как не мы, должны стоять в первых рядах борцов против фашизма».

(Из письма бывшего узника из тюрьмы г. Накродта Анатолия Асланова).

Первым вопросом, который я задал Ефиму Пантелеймоновичу Коневу во время второй нашей встречи, была просьба рассказать о последних днях плена, об обстоятельствах освобождения.

Случилось так, что все наши приготовления к освобождению из тюрьмы оказались напрасными. В команде оказался предатель, бывший моряк-капитан. Он доложил охрану о тайных совещаниях подпольной группы. По требованию Матвеева (только недавно я узнал, что он был политическим руководителем организации), решили расправиться с предателем. Но тот исчез, как вскоре выяснилось, в Дортмунд. Туда удалось тайно переправить Асланова, и он выполнил приказ...

Немецкое начальство, боясь беспорядков и восста-

ния, скрыло донос предателя от вышестоящего начальства и решило переправить команду дальше в тыл. В ночь перед отправкой совершил дерзкий побег один из руководителей группы Сергей Положенцев. С ним скрылись еще четверо узников. Фашисты окончательно вспокоились. Разнеслись слухи, что отправка будет заменена расстрелом...

И вот в ночь на 9 апреля из двух машин нас вывезли из тюрьмы. Одну группу возглавлял Лоцилов и Асланов, вторую — где был я, Матвеев. В пути следования у первой машины трижды выходили из строя шины. В конце концов мы остались одни. Но охрана была начеку. Автоматы и ручной пулемет всю ночь угрожающе следили за нашими движениями...

Утром пленных сгрузили и погнали этапом. Дорога была забита группами из других лагерей, военными частями и местным вооруженным населением — фольксштурмовцами. В этой обстановке жизнь человека висела на волоске. Если ослабнешь и падающих от усталости людей не успеваешь подхватить соседи, их безжалостно расстреливали и сдвигали трупы на обочину. На ночь колонну за-

гоняли в сарай и накомунибуди базу-кулаку, наскоро кормили картофельной шелухой и снова — вперед. Оккупанты горючили. Раскаты орудийной канонады неотвратимо надвигались, время от времени над дорогой с угрожающим свистом пронеслись самолеты с белыми звездами на крыльях. Возмездие приближалось.

— Так было до 2 мая. Утром мы услышали шум машин. Словно щели в сарае разглядели на улице деревушки выползали танки. Это были американцы. С криками «Виктория! Виктория!» мы выскочили наружу. Трудно передать эту встречу. Ее надо видеть и чувствовать, надо пережить... В тот же день мы обзавелись трофейным транспортом, впервые по-человечески пообедали, и впервые, настроив немецкую радию, услышали голос Москвы. Передавали последние известия. Ну, уж тут и вовсе началось всеобщее ликование, лица засияли... С нами говорила далекая Родина...

Но лишь 9 мая, в День Победы, узники Накродта сумели вырваться из-под американской опеки и в районе города Шверина перейти демаркационную линию.

Я замечал на столе у Конева красочный приглашенный билет, еще один. На одном из них — приглашение в Минск на 20-ю годовщину со дня освобождения гитлеровского лагеря смерти Освенцим. Второе приглашение — в Москву, на встречу с бывшими узниками фашистских концлагерей и участниками движения Сопротивления.

— Поездка в Москву, организованная Советским комитетом ветеранов войны, мне особенно запомнилась,

— рассказывает Ефим Пантелеймонович. — И не только тем, что удалось услышать в Колонном зале Дома Союзов. Действительно, прине, страстные речи генерала армии Тюленева, генерал-майора Гончарова, чья армия освободила Освенцим, бывших узников Кюнга и Алнатовой, автола «Бухенвальдского сабата» композитора Ваню Мурадели, командира партизанского батальона Переладова исполняют кого угодно. Их нельзя забыть. Но больше всего, пожалуй, запомнилась встреча с товарищами по несчастью. Эта встреча произошла впервые после войны. После торжественного заседания собрались мы в квартире Асланова. Я, Баранов и Матвеев. Киев тогда не смог приехать, был занят... Проговорили всю ночь...

Смотрел я на своих друзей и видел, как изменялись они. Самый старший из нас Матвеев — ему сейчас 61 — вышел из пенсии, но снова работает механиком в городе Изюме Харьковской области. Георгий Баранов — директор школы в Иркутской области Анатолий Асланов — кандидат медицинских наук, москвич... Разные это люди, но одно их роднит крепко — память о лавинах, о жертвах фашизма, о тех, кто не вернулся домой... Сейчас, когда пала-

чам, отнявшим счастье у миллионов людей, в Федеративной Республике Германии возродили свободу, перед нами во весь исполинский рост встает тень прошлого, тень войны...

...На территории Германии и оккупированных ею стран к концу войны действовало 1100 концентрационных лагерей, в которых по далеко не полным данным было истреблено 11 миллионов человек. «Вина» их заключалась в том, что они страстно любили свободу и ненавидели нацизм с его «новым порядком» и маньей мирового господства. Рассказ рентгенолога Горюновской участковой больницы Е. Конева воскресил страшный облик рожденного фашизмом мира истребления, мира человеконенавистничества. Но мы видим и другое: мужественную борьбу беззащитных людей, истощенных голодом и пытками, но не сломанных головами перед палачами. Обреченные отвергали обреченность, презирали пытки и смерть, вступали в неравный поединок со своими мучителями. Весь нацистский режим с его политической жестокостью лустыль и душегубок оказался бессильным сломить волю людей к борьбе за свое освобождение.

А. ЗЕМЛЯНИШИН.



МОСКВА. IV чемпионат мира по высшему пилотажу. На снимке: советский летчик-спортсмен М. Мартенкиев, занимавший первое место по первому упражнению. Фото С. Преображенского. Фотохроника ТАСС

МОСКВА. Первенство Советского Союза по конному спорту. В соревнованиях по борьбе на молодых лошадях звание чемпиона СССР завоевал мастер спорта Александр Евдокимов (общество Урожай). Фото Н. Кулешова. Фотохроника ТАСС



БЫСТРЫЕ НАШИ ЛОДНИ. БЕРЛИН. (ТАСС). Оно действительно стало «золотым» для наших мастеров гребли на байдарках и каноэ — озеро Вангезе в берлинском пригороде Гронау, Успех, самый большой в истории мировых чемпионатов, сопутствовал здесь советской команде не только что завершившемуся седьмым первенством мира. На голубых дорожках состязалось около 500 спортсменов из 25 стран. Советские гребцы завоевали шесть золотых медалей (а если считать не только виды программы, но и «индивидуальные» трофики, то 16), три серебряные и четыре бронзовые.

ПОГОДА НАШЕЙ ПЛАНЕТЫ

ПРИМЕТЫ ОСЕНИ

Все чаще мелькают приметы осени. В Томской области слабые заморозки кое-где успели повредить картофель, они отмечались и на севере Иркутской, Читинской областей. Серебристой долины в горах Могадлинской области, хотя днем плюс 25!

На арктическом побережье области нередко выплет снег, под покровом ночи, которая стала длиннее, в Прибайкалье часто падают естые туманы. В Якутии, в долину Алдана циклон бросил сильные дожди. Пролетчики были они в Приморье, бурными стали реки Усури, Иман и Ваку, залиты посевы и автодороги, снесены мосты.

Много воды после дождей в Байкале. Сильные ливни и грозы промчались по северу Западной Сибири, в низовьях Енисея, у Норильска и Изарки в Омской и Новосибирской областях тепло

сменилось прохладой, она удержится и в ближайшие дни, пройдут дожди.

Тепло в южной половине европейской территории СССР сохраняется небыло долго. Москвичи не припомнят такого хорошего лета. В центральной России, в Тульской, Рязанской, Воронежской и Тамбовской областях, на Волге от Ульяновска до Астрахани, на Кавказе термометр показывал 30—35 и даже 39! Знай, как в Средней Азии. На редкость теплая вода — 27 градусов — в Черном море. Сильные ливни с грозами обрушились на Крым. Кое-где в Одесской, Винницкой областях и Краснодарском крае пострадали сады, повреждены линии связи и электропередачи.

В ближайшие дни станет прохладней на Средней Волге, немного спадет жара на Нижней Волге и Северной Кавказе. На юге Украин-

ни прохладит грозы, утихнет ветер. Всего на два дня повышалась температура на западе страны до 29—32. В Калининградской области и Литве, в Белоруссии, Смоленской и Московской областях, куда проник сравнительно холодный воздух из Скандинавии, стало прохладнее — около 20.

Много дождей выпало в Ленинградской, Архангельской областях, в Карелии и Коми АССР, где термометр показывал около 15. В ближайшие дни тут удержится прохладка, ночью плюс 5-10, возможны заморозки, днем — плюс 13-15.

В Прибалтике и Белоруссии, в центральном районе России увеличится облачность, пройдут короткие дожди, днем 17-22, на юге Белоруссии и в центрально-черноземных областях — 25. Через Скандинавию

перевалило несколько циклонов из Атлантики, и каждый нес дожди и прохладу — 13-18, на севере полуострова — заморозки. Во Франции, ГДР и Польше, в Чехословакии, Венгрии и Югославии после жары разразились дожди, и температура упала до 10—15. По-прежнему тепло в Румынии и Болгарии, на Адриатическом побережье Югославии.

У Тайваня и к юго-востоку от Шанхая бушуют одновременно два тайфуна — «Тэсс» и «Сю-жан». Они не только движутся по северу. Скорость ветра в них превышает 100 километров в час.

В Антарктиде на станции Восток минус 82. Правда, сейчас мороз чуть ослабел. На станции Ново-Лазаревскал разразилась бышняя метель с ураганными ветрами.

Грета Михайлова, главный синоптик Гидрометцентра СССР. (АПН).

Зам. редактора Н. ПАТРИКЕЕВ.

СЕГОДНЯ В КИНО:
«ПОЛЯРНЫЙ»
«6-й РАУНД»
Начало в 6-20, 8-10, 10-00
«УЛИЦА МЛАДШЕГО СЫНА»
Начало в 4-20
«М И Р»
«РАЗВОД ПО-ИТАЛЬЯНСКИ»
Начало в 4-20, 6-30, 8-10
«СТЕЖКИ-ДОРОЖКИ»
Начало в 2-50
О Д К Н С
«НЕВЕСТЫ-ВДОВЫ»
Начало в 7-00, 9-00
Клуб ДОКА
«В ДЖАЗЕ ТОЛЬКО ДЕВУШКИ»
Начало в 7-10, 9-00
Клуб СТРОИТЕЛЕЙ
«ПЬЕР — СОТРУДНИК МИЛЛИЦИИ»
Начало в 7-00, 9-00

Ямало-Ненецкий окружная значная средняя школа
Производит прием учащихся в 5—11 классы. Организуются 5-6 ускоренные классы.
В школу принимаются лица в возрасте с 16 лет. Регистрация заявлений о приеме проводится в средней школе № 1 (ул. Ленина 56) с 10 до 11 утра и с 7 до 8 часов вечера.
Занятия начинаются с 1 сентября.
В поселках округа при средних и восьмилетних школах организуются консультационные группы и пункты. Желающие учиться должны обращаться в районные отделы народного образования и директорам школ.

Катрановский рыбхоз приглашает на работу продавца-заготовителя в торгпункт Янг-Югак. Обращаться в часы занятий в рыбхозе, ул. Промышленная, 20.
г. Салехард, типография Управления по печати Тюменского облкомхоза РД 01100